

都市笔记

老街守护人

文/李晓

万州五桥老街,古朴沧桑,宁静祥和,民风淳朴。清晨与黄昏,社区老巷子里,有一个中年男子穿行于老巷的身影,他上居民家嘘寒问暖,谈谈需要帮助的事儿,某个居民家的下水道不通了,某个居民家的夫妻闹别扭了,某个残疾居民腿脚不方便要上医院看病,某个居民家担心电表转快了……这些居民家寻常的冷暖家事,都需要他上门调解、联系、帮助、征询意见,一件一件事情都要有回音,一件一件事情都要赶快落实。“小巷总管”,他伴随居民们这个亲切的称呼已有了整整20年时光。小巷里浸润着岁月包浆的一砖一瓦,他掌纹一样熟悉,社区3700多户家庭,在他心里有一本明明白白的账。

老熊起初是从事篆刻生意的,收入颇丰。他被居民们推选为社区干部后毅然放弃家里红火的生意,从社区专干做起。他担任社区书记已有17年时间,17年来,在他办公室有32本沉甸甸的民情日记本,那里面装着一个社区的真实家底。在老熊的一本民情日志上写有这样一段话:“今天帮樊大哥家疏通了厨房里堵塞的下水道,樊大哥给我端来一杯热水喝,心里那个甜啊……”像这样为居民家帮上力所能及的事儿,老熊打心眼里踏实充实。

横跨老街河流上有一座百年石拱桥,这座沧桑老桥是老街人心里的老祖宗。桥下,五桥河水清澈流淌。老熊在一篇民情日志里这样说:“社区工作必须公开透明,把好事实事办到居民们心坎儿里去,像河水一样干干净净流淌。”

社区工作针头线脑缝缝补补,家长里短千头万绪。惠民政策公开、财务公开、居务公开,老熊在老街斑驳的老墙上辟出公开栏,社区的财务、政务、惠民政策、低保等情况,每个月在“明白墙”上如期公开。比如居民享受低保,严格按照审批程序给予公布公开,以前那些公开发牢骚的、心里不满的居民们,这下终于服气了。居民们说,我们要的就是这样的社区,一家人,一家亲,家风正。

有一件令老街居民们苦不堪言的事儿,那就是社区一些家庭常常办无事酒,一年下来的人情费沉重不堪。

打铁还需自身硬。老熊再次立

下规矩:社区干部带头,不办无事酒!老熊有一颗刚柔相济的心,对居民家必要办的红白之事,老熊悄悄去随上一份礼,不吃饭就走了。在社区工作20年来,老熊家只办了一件事,自己岳母去世,但他只办了亲戚来参加的几桌简宴,社区的干部、居民,一个也没通知。有居民感到心里过意不去,去找老熊“理论”:“你这个,不公平嘛!”老熊笑笑说,“我们社区干部把居民们的事扎实办好,就行了。”

老熊对社区党员们家人一样亲。社区党员的入党纪念日,在社区党员们心中被视为生命的第二个生日,老熊在心里记得清清楚楚。多年来,老熊在社区党员们“第二生日”时,都要送上一份特别的“生日礼物”。这个举动,令社区党员们感动不已,他们的心,汇流、归拢到社区党组织这个大家庭。

社区年过七旬的老党员聂大叔,在社区党组织的温暖下,他利用自己的竹编手艺,实施自己个人的“三百工程”:编织100个筲箕、100把竹刷、100根拐杖,一一送到需要的居民家中。聂大叔,这个普通的党员,用两年时间实现了他的最美心愿。还有一个年过九旬的老党员,病重期间向老熊交代了后事。

在老街近年来的3次特大洪水袭击中,党员干部、志愿者们在滚滚洪水中挺立起抗洪救灾的中流砥柱,3次洪水袭击,实现了社区无一人伤亡的奇迹。社区72岁的老党员向大哥,在去年夏天凌晨的洪水中,成为洪流中的吹哨人,他手持一根木棒,在4时的滂沱暴雨中奔走,擂打着老街还没来得及撤退的居民家房门,让睡梦中的居民全部安全撤离。向大哥说,社区都是一家人,不能让家里一个人出事。

老街的3次特大洪水,在抗洪救灾中,老熊忘我投入与生命赛跑的战斗,转移、安置、安抚居民,清淤清扫,不分昼夜。在去年夏天的那场洪灾中,老熊累倒在老街上,他自己那辆心爱的私家车,没时间开走,浸泡在洪水中报废。

亲亲社区一家人。这些年来的端午、中秋、元宵等传统节日,老熊组织老街的街坊邻居们开展包粽子、包汤圆、打月饼、猜灯谜、看电影等丰富多彩的联欢联谊活动,家家欢喜,家家祥和。租住在老街的那些外来户,老熊亲自把粽子、汤圆、红糖送到他们家里,一个生活不能自理的残疾人,老熊在床前给他喂汤圆,那人感动得哭了。社区有个摄影爱好者,老熊东奔西走,为他策划举办了两次个人摄影展。社区家庭

的孩子们,老熊牵头联系当地大学生志愿者每个周末开展周末课堂学习,让孩子们快乐健康成长。

而今的老街,不断蝶变新生:桥下空间改造成居民们的休闲乐园,老旧房屋披新妆,漫步青石路面的小巷,乡愁袅袅……老熊,这个百年老街的守护人,也是居民们心中的主心骨,领路人。

街景老事

护城河的变迁

文/李洪峰



邻水县城有条天然的护城河给人带来灵气,由北至南走向,常年水流不断。以前夏天若遇暴雨,就会涨水,但自近年来升级改造后,就再也不会漫出河岸流进城了。水流径直滚滚向前,流出城外,汇入下游。若没涨水,能清澈见底,还能看见鱼儿欢快地游来游去。

到了冬天,这条河就多了一番景致,别有风味。

人们对土地的感情是根深蒂固的,从来就不需要谁来提醒。无论是

土生土长生活在城里的老居民,还是从乡下住进了城的农民,都会想办法去造土地。随着这些年城镇化建设的加快,县城不断扩容,农民搬进了城,住进了楼房。他们不会让自己闲着,总会想方设法去找点土地来种植小菜。到了冬天,护城河就成了他们耕耘的地方,被合理开发了。

冬天雨水少,护城河就露出了河床。人们把淤泥往岸边刨,和着夏天涨水冲积的泥沙,经他们辛勤整理后,就成了块块的小土地。他们在上面种些时令蔬菜,有蒜苗、小葱、菠菜、芫荽、胡萝卜、小白菜等,品种繁多,绿油油的,长得喜人。不用施肥,过了一个夏天的河床,积下的淤泥土质肥厚。到了周末,垂钓者络绎不绝,甩竿端坐,静听水声,钓起的鱼儿都不大,基本上是些鲫鱼,颜色纯正,地道野生。有时会有白鹭漫步于河道,频频点头,寻找鱼虾。有时鱼儿翻起丝丝浪花,波光粼粼,在阳光下分外耀眼。

之前非常红火的纸厂、烧碱厂、磷肥厂、电机厂等都建在护城河边,不管什么水,统统流入护城河,让这条护城河臭气熏天,住在两岸的市民怨声载道。这条护城河为地方经济社会发展做出了重大贡献和牺牲。进入20世纪90年代,国有企业纷纷改制,现在这些厂都不复存在了。

近几年,邻水县对护城河进行升级改造,彻底把护城河又窄又浅又脏、雨污合流的历史遗留问题解决了。护城河现在变宽变深变绿,而且雨污分流,成了人们的网红打卡地。在滨河路两岸,下棋的、打牌的、搓麻将的、跳舞的、喝茶的、摆龙门阵的……应有尽有,热闹非凡。

周末我常去滨河路,最喜欢看看几个老者对弈时那气定神闲、不慌不忙、落子无悔的样子,仿佛整个世界都是他们的。

公告

为做好呼和浩特市传媒大厦建设项目债务核销化解工作,呼和浩特市文化旅游广电局历年来多方联系以下债权单位,均告无果。为充分保障债权单位合法权益,现将相关事宜公告如下:

一、各债权单位知悉本公告后,请立即与呼和浩特市文化旅游广电局综合保障中心联系(地址:呼和浩特市玉泉区石羊桥北路182号 联系电话:0471-3456118 15148030171),办理债权处理事宜;

附件:呼和浩特市传媒大厦建设项目债权单位名单

- 1.内蒙古城镇建设水文中心
- 2.吉林安装集团股份有限公司
- 3.徐州通域空间结构有限公司
- 4.内蒙古富尔达电子有限公司
- 5.江苏中金电器设备有限公司上海分公司

二、本公告截止日期为2024年9月1日,逾期将视为各债权单位自愿放弃债务系统中呼和浩特市传媒大厦建设项目债权,呼和浩特市文化旅游广电局将按相关规定办理债务核销手续。

特此公告

附:呼和浩特市传媒大厦建设项目债权单位名单

呼和浩特市文化旅游广电局

2024年7月12日

- 6.佛山市柏克电力设备有限公司
- 7.内蒙古远舰商贸有限责任公司
- 8.呼和浩特市凯弘电气设备制造厂
- 9.江苏华威线路设备集团有限公司
- 10.呼和浩特供电局设计室